

## 上海创意精品店： 卖大件不如卖小件

浙江小伙孙建斌闯荡上海滩，创业的眼光瞄准了文化产业，但又不乏做生意的机敏，他在位于老市区的陕西南路开了家名为“壹号创意”的精品店，与一些年轻的设计师合作，出售一系列富有创意的经典怀旧用品，颇受“80后”、“90后”消费者的欢迎。虽然在上海开店的成本不菲，但小孙还是对小店的未来大有信心。

### 选址老社区中的临街铺面

上海的小本店铺与广州小本店铺的最大不同在于铺面租金。由于房地产价格很高，上海的商铺租金也水涨船高，在陕西南路这样的城中心位置，动辄几万元/月不足为奇。因此，与很多广州同行不同，小孙决定小本创业后，首先想到的就是找寻合适的铺址，而没有急于决定经营什么品种。用他的话来说：“没有好位置宁可不要做了。”

在几个月的寻觅对比过程中，小孙凭借着敏锐的商业嗅觉，感觉到都市中的白领越来越重视有文化品位的消费模式了，他觉得这里面应该有“金子”可挖。就这样，他辗转找到了陕西南路，这里是上海的老住宅区，老式洋楼林立，是一个充满怀旧特色的社区商业街，文化气息浓郁。

在决定微观选址时，小孙并没有一味清高，而是选择了人流量最多的临街铺面。“毕竟，我计划开的是精品店，不是咖啡馆酒吧，文化气息再浓，也要别人看得见才行。”

### 原创产品占据生意先机

选到了好的铺面，小孙心里有了底，这才开始思考经营什么产品。偶然的机会，他认识了上海设计圈子的几名年轻人，他们当时正以上世纪中期为主题在设计一系列的工艺产品，包括水壶、搪瓷水杯、笔记本等一系列富有创意的生活用品。

小孙眼睛一亮，觉得这些产品特色明显，当工艺品卖太可惜了。小孙经常上网，对现在80后、90后这些年轻人的怀旧心理与无厘头嗜好非常了解，他相信这些别致的文化产品放在大众市场中推广，将会很受时尚一族的欢迎。于是，小孙迅速与几位年轻人签订了合作协议，由于只不过是将他们已经设计好的产品进行复制，设计费用就十分低廉了。

之后，小孙将设计样本交给浙江家乡的民营企业去生产，既节省了从经销商处进货的成本，而且保证了货源的独家性。

随着店面装修工程的完成，定做的第一批货物也生产好了。2009年8月，“壹号创意”开业了。

### 设计常换常新稳定客源

“做精品生意，卖大件不如卖小件。”小孙如是总结说。开业之初，行情虽然火热，小孙还是希望增添新的品种来稳定客源。

为了避免行业竞争，小孙先对街坊邻里的生意做了一次全面调查，看看别人都在卖什么。调查的结果是，精品店里，销售娃娃之类大件商品的居多，小件产品却仅仅集中在饰品领域。那么，自己是否能销售一些小件精品呢？

他与那几位青年艺术家商量尝试新的思路，大约一个月后，“帅哥证”、“美女证”、“分工家务骰子”之类的创意小礼品摆上了小孙的柜台，立即招来了都市年轻男女的目光。

虽然支付着高达3万元的月租，小孙却毫不畏惧，利润节节上升，熟客群越来越多。小孙计划今后每隔半年，就推出一批新的产品，让小店常换常新。

### 选址建议

中原地产的王敏小姐认为，各个城市都有各个城市的文化特点，类似的经典怀旧用品店铺，未必能在广州如法炮制，但可以参考加以改变，改成港澳文化怀旧用品店之类。目前选址范围很小，仅淘金路、天河南、北京路、东山口可做参考。广州小商品市场发达，效仿迅速，做原创作品生意，无论大小，都不得不慎重选址。

（《广州日报》井楠/文）

# 特色餐厅生意火 香猪只选“娇小”卖

十多岁的万盛区人杨德华本来是从事建筑行业的，一次偶然的机会在外地餐厅里吃到了烤香猪，味道的鲜美让他跟朋友顿时一口气吃了三只。回到重庆，他索性开了一家这样的餐厅卖香猪。结果他成功了，不仅香猪食品做出了品牌，还将其打进了婚宴市场，很受新人们的欢迎。

### 餐厅吸引年轻人

自从在外地吃了一次烤香猪后，杨德华一直念念不忘。2006年，他开始调查重庆餐饮市场，发现香猪店几乎没有，只有几家卖烤乳猪的。

据专家介绍，香猪富含人体必需的氨基酸和微量元素，因其皮薄、肉嫩、味香的特质，所以清煮、煎、烧等各种吃法都好吃。杨德华进一步想，既然香猪是绿色环保的，何不用绿色环保的菜品来配套，搞一个绿色环保餐厅呢？

于是，半年后，杨在重庆巴南区开了一家香猪店，并选择了秀山土鸡、土猪肉等无污染的产品作为配菜，他还在万盛找了块山地专门养香猪。开业后，餐厅吸引了很多年轻人前来品尝，很多爱美的女士也喜欢光顾，生意渐渐兴隆起来。

### 香猪卖小不卖大

香猪店生意越来越好也带来了一个副作用——看到香猪好卖，模仿他的餐厅也越来越多，竞争越发激烈了。

杨德华开始思考。他想，必须从口味上下足功夫，才能超过模仿者。

## 一“名”惊人：有创意就有财富

### LADY：用公厕标志吸引顾客

当你在大街上远远看见这家店时，你一定会以为这是间厕所。因为店主自创的LOGO和招牌，几乎就是公共女厕的标示牌，当你再走近一看，才恍然大悟原来这是家特色服饰店，从而生出进去看看的浓厚兴趣，而店主的目的也就此达到了。

◎店名：LADY  
□地址：武汉市江汉一路紫晶韩国城二楼  
□主营：韩国进口服饰和特色首饰

**特点：**当你在大街上远远看见这家店时，你一定会以为这是间厕所。因为店主自创的LOGO和招牌，几乎就是公共女厕的标示牌，当你再走近一看，才恍然大悟原来这是家特色服饰店，从而生出进去看看的浓厚兴趣，而店主的目的也就此达到了。

◎店名：木果果木  
□地址：上海市漕溪路113号  
□主营：休闲服饰

**特点：**店内以黑色作为底色，更加衬托出服饰颜色的鲜艳。四面墙壁上挂着的鬼脸造型及设计



之后，顿时赞不绝口，当场决定今后从杨德华的店里进货去办宴席。

就这样，他慢慢打开了酒店市场。而且由于广州来渝经商的人越来越多，香猪的需求量也越来越大，他的养殖场甚至一度断货。

### 专家分析

特色就是竞争力

都是开餐馆，没有自己的特色菜品和个性化产品，餐馆显然很难出头，也缺乏核心竞争力。杨德华把以前作为观赏宠物养殖的香猪，变成了餐桌上的佳肴，这就具有了特色产品。

重庆大街小巷都有餐馆，各家餐馆也都有自己的特色菜品，哪怕是火锅店，每家店的特色菜品也都不一样，因为特色越鲜明，越会顾客盈门。这是因为顾客都有猎奇和喜新厌旧的心理，尤其是在饮食方面。

### 创富秘籍

卖产品要讲门道

据了解，同样是卖香猪，市面上有的香猪店生意好，而有的生意却不好。看来，卖产品一定要讲究门道。

门道怎么才能摸到？这就是关键。必须了解产品属性后，根据产品的属性来定制。拿杨德华的香猪店来说，生意好的关键在于，首先他抓住了口感需求，把握了在香猪口感最好的时候出栏的原则，不为多卖几斤肉贪图小便宜而把香猪养大。时间久了，四面八方的好评接踵而来，就慢慢有名气了。

随后，他又对产品进行了深度开发，把香猪制成了腊制品推向市场。最后，他还利用了一个偶然的机会，成功打入了酒店的婚宴市场，做成了高端产品。

（摘自《重庆晚报》）

## 网上照片公司“网”出大钱

华裔创业夺加拿大两省学生企业家冠军

华裔张朝升（Vincent Cheung）凭网上照片公司，在开业第一年就赚得6位数字的酬劳，并获选为2009年加拿大魁省及安省地区的学学生企业家冠军，将在今年5月到卡加利争夺全加国总冠军。

目前尚在多伦多大学攻读博士学位的张朝升说，在网上理照片最初只是为了解决自己手头上一大堆照片要整理和与人分享的烦恼，而网上已有的软件并不适合也不方便。他在2007年底开始构思，到2008年4月开设网页，到2009年3月才正式成立公司。

他说，自己最大的竞争优势是软件简单快捷，30秒就可以将数以百计的照片拼贴成心形、一个字或标志；至今全球200多个国家有超过100万人下载软件，用家由儿童到耆老。欧洲最大的网上照片冲印公司，主动与他商讨签订技术协议，尚有多间公司的合约仍在谈判中。

张朝升的父母由香港来加拿大读中学，他则在缅省北部出生，在温尼辟长大。张朝升说，家族都是经商，血液中流着企业家的开创精神。自高曾祖父在中国和泰国做生意，至今他是第5代。不过他说，父母在温尼辟开的是传统商店，在经验上对他帮助不大；反而是大学和多大商学院令他获益良多。

生意忙碌并不影响他的学业。张朝升的博士论文正是网上企业。他2008年8月曾以大加中学生交流会成员的身份，到中国深圳的大学进行文化与技术交流。他说，网上公司的最大优点是不论何时何地，只要能够上网，就可以做生意。他计划毕业后继续经营目前的公司一段时间，反正盈利不错又有乐趣，几年后脱手再开新公司。

加拿大企业促进会（Advancing Canadian Entrepreneurship, ACE）的地区学生企业家冠军，为张朝升带来1000元奖金，如果在全国比赛中胜出，将再为他带来10000元进账，并且代表加拿大角逐环球学生企业家竞赛。他认为，这次比赛的评判给予他很多宝贵意见，以及由其他不同角度评估他的公司，特别是提出了不少他从未想过开拓客源的途径，令他更有信心扩展业务。

他渴望在全国比赛中结识其他的学学生企业家，看看他们别出心裁的主意和一些有趣的公司。

（摘自《中新网》）

## 创业支招：开店必“死”的6种人

### 盲目入行者

许多人在开店之初对开啥店并没任何客观依据，只是看到或听到某人开啥店赚到钱，就心血来潮般地开起店来。当店铺开来后才发现整个行业市场不像当初所看、听到的一样，所卖的东西虽好，可竞争对手多如牛毛，产品质量和价格在市场上都没优势，持续下去就意味着更多的亏损，放弃成为最佳选择。

### 缺乏敬业精神者

敬业精神应该是一个人对所从事的工作，在感情上和精力上都十分投入的表现，而现实中却有太多人做不到。如店主或店员贪玩网络游戏，冷落进店客人使客人无心交易；又如营业时间的安排不是考虑方便客人，而是考虑方便店家自己；再如对店容店貌不关心，对产品不爱惜，使店铺

与产品形象不堪入目。此外，店员缺乏工作激情，上班无精打采，不能引导客人购买等。方方面面的不敬业行为都使店铺业绩难有起色。

### 不懂品牌推广者

在品牌推广方面，不论是厂家还是经销商都存在认识的不足，更甚者对品牌推广毫无反应。厂家往往认为在媒体投放了不少广告，在做给经销商看的宣传文件中也有美化品牌的内容，就可以称之为品牌推广了。对于直面终端消费者的门店经营，厂家认为那是销售商的事。这样不能使消费者成为品牌的追随者，难以做到回头客的持续递增。

### 不懂销售技巧者

作为门店经营而言，销售技巧的确很重要，在推广品牌的同

时，店员能否促成交易就看个人

掌握技巧的程度。对于门店业绩问题，许多人只强调成交率，即进店人数与交易人数的比例，而对成交量却没能引起足够的重视。同样的成交率，如果平均每位客人都买两件衣服，业绩就增加一倍，以次类推业绩还可以增加好几倍，这里面就有销售技巧的关键所在。那么销售技巧是什么东西呢？它绝不是应对客户的几句台词，而是引导甚至左右客户做出购买决定的心理战术。

因此，不善于影响客户做出购买决定的人，就不可能把一家门店做好。

### 不关注消费者利益者

我们常见一些店铺在开业初期生意不错，但没过多久就日渐萧条，客流量由高至低。这种现象的出现有品牌影响力、产品性质、产品质量、市场竞争、促销手段等多方面因素，在此笔者只说明其

中本文话题相关的一方面，那就是店家对消费者利益的不够重

视，更甚者对消费者进行坑蒙拐骗敛取钱财。通常这个问题表现在不顾消费者购买产品后的保障，不去考虑自己该为客户做点什么，不去考虑把客户做成永久性的网络会员，只想着从客户身上赚多少钱。这种目光短浅的做法，使店铺生意快速衰退。

### 不懂用人者

许多店老板认为招聘店员是一件容易的事，在招聘时只强调年龄、相貌、身高和经验，导致店员形象良好但销售业绩却非常糟糕的现象比比皆是。笔者不是主张店员形象不重要，但比形象更重要的责任心和能力。对于不善用人的店老板来说，用错人就导致生意惨败。

（摘自《水母网》）